



PRETENDENTŲ Į TEISĖJUS ATRANKOS KOMISIJA

IŠVADA DĖL PRETENDENTŲ Į LIETUVOS AUKŠČIAUSIOJO TEISMO CIVILINIŲ BYLŲ SKYRIAUS TEISĖJO PAREIGAS

2022 m. spalio 20 d. Nr. 35P-32-(7.5.4)
Vilnius

Posėdis vyko 2022 m. rugsėjo 19, spalio 3 d. ir 10 d. mišriu būdu (ir per *Zoom* platformą) Nacionalinėje teismų administracijoje.

Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos (toliau – Atrankos komisija) posėdžio pirmininkė – Atrankos komisijos pirmininkė Lina Mikalonienė (nedalyvavo rugsėjo 19 d. nuo 10.00 iki 10.30 val. ir nuo 13.30 iki 14.30 val., spalio 3 d. nuo 9.25 iki 14.10 val. ir spalio 10 d.).

Pagal Lietuvos Respublikos Prezidento 2020 m. balandžio 2 d. dekretu Nr. 1K-243 patvirtinto Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos (toliau – Atrankos komisija) darbo tvarkos aprašo 6, 7 punktus ir 7.1 papunktį 2022 m. rugsėjo 19 d. nuo 10.00 iki 10.30 val. ir nuo 13.30 iki 14.30 val., spalio 3 d. nuo 9.25 iki 14.10 val. ir spalio 10 d. Atrankos komisijos posėdžio pirmininko funkcijas vykdė Nijolė Kudabienė.

Sekretorė – Nacionalinės teismų administracijos Teisės ir administravimo departamento Administravimo skyriaus teisininkė Jolita Lingė.

Dalyvavo nariai: Lina Mikalonienė (nedalyvavo rugsėjo 19 d. nuo 10.00 iki 10.30 val. ir nuo 13.30 iki 14.30 val., spalio 3 d. nuo 9.25 iki 14.10 val. ir spalio 10 d.), Marius Bajoras (nedalyvavo rugsėjo 19 d.), Jolanta Mažylė, Gediminas Sagatys (nedalyvavo rugsėjo 19 d. nuo 9.25 iki 13.30 val. ir nuo 14.30 iki 15.30 val.), Nijolė Kudabienė, Virginija Volskienė ir Jolanta Zajančauskienė.

Dalyvavo kiti kviesti asmenys: Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus pirmininkė, laikinai einanti Teismo pirmininko pareigas Sigita Rudėnaitė (rugsėjo 19 d. nuo 10.00 iki 10.30 val.), Lietuvos Respublikos Prezidento patarėja Inga Žukovaitė.

Pretendentai į Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjų pareigas:

1. Violeta Balčytienė
2. Rūta Petkuvienė
3. Irmantas Šulcas
4. Agnė Tikniūtė

Atrankos komisija pažymi, kad Lina Mikalonienė nusišalino nuo Rūtos Petkuvienės vertinimo. Komisijos pirmininkė pretendentes nevertino ir pokalbyje su ja nedalyvavo.

Atrankos komisija, išanalizavusi posėdyje dalyvaujančių pretendentų vertinti pateiktus dokumentus, išklausiusi paaiškinimus ir atsakymus į Atrankos komisijos narių pokalbio su pretendентаis metu pateiktus klausimus, įvertino pretendentus pagal Teisėjų tarybos 2022 m. sausio 28 d. nutarimu Nr. 13P-32-(7.1.2) patvirtintą Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašą.

Vertindama pretendentų tinkamumą užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjo pareigas Atrankos komisija atsižvelgė į pretendentų motyvą, turimą darbo patirtį, teisėjų darbo krūvį ir rodiklius, pretendentų kvalifikacijos kėlimo intensyvumą, ekspertų atliktų Asmeninių kompetencijų vertinimo išvados rezultatus, pokalbio su pretendentais metu gautą informaciją, iš asmens darboviečių gautas motyvuotas nuomones, asmenines ir dalykines savybes, bendruosius ir organizacinius gebėjimus ir kt.

Atrankos komisija, įvertinusi pretendentes ir atsižvelgdama į bendrą galutinių balų (vertinimų balais pagal atskirus kriterijus vidurkį) suvestinę lentelę, vadovaudamasi Pretendentų į teisėjus Atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 17 ir 24 punktais, tinkamiausiais pretendentes Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjo pareigoms užimti p r i p a ž i n o:

- ▶ Rūta Petkuvienė už – 5, prieš – 0 (iš 5 balsavusiųjų);
- ▶ Agnė Tikniūtė už – 5, prieš – 0 (iš 5 balsavusiųjų).

Pretendenčių, kurias Atrankos komisija pripažino tinkamiausiomis į Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjo vietą, vertinimų balais vidurkis pagal atskirus kriterijus:

Pretendentas	Vertinimo rezultatai pagal Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašo 9.1–9.4.7 p.							Galutiniai balai
	9.1	9.2	9.3	9.4			9.4.7	
				9.4.1	9.4.2	9.4.3		
Rūta Petkuvienė	5	27,65	18,8	9	9	9,2	9,2	87,85
Agnė Tikniūtė	5	28	16,8	9,6	9,4	9,4	9,4	87,6

Atrankos komisijos 5 balsais „už“ iš 5 balsavusiųjų viena iš tinkamiausių pripažinta teisėja ir socialinių mokslų (teisės krypties) daktarė **Rūta Petkuvienė**. Pretendentė nuo 1997 m. rugpjūčio iki 1999 m. rugsėjo mėn. dirbo jaunesniąja inspektore Vilniaus miesto Vyriausiojo policijos komisariato Savivaldybės policijos Ekologinės ir administracinės teisės pažeidimų prevencijos tarnyboje, nuo 2001 m. birželio iki 2006 m. rugpjūčio mėn. – juriskonsulte-metodininke Muitinės mokymo centre, nuo 2006 m. birželio iki 2007 m. rugsėjo mėn. – projektų eksperte ir lektore VŠĮ „NPR“, nuo 2001 m. rugsėjo iki 2012 m. – asistente ir lektore, o nuo 2012 m. iki 2015 m. gruodžio – docente Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Teisės filosofijos ir istorijos katedroje, nuo 2016 m. sausio iki 2016 m. birželio mėn. – docente Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Viešosios teisės institute, o nuo 2021 m. rugsėjo mėn. iki šiol – lektore Mykolo Romerio universiteto Viešojo saugumo akademijoje. Nuo 2007 m. gruodžio iki 2013 m. spalio mėn. – ėjo teisėjo pareigas Vilniaus miesto apylinkės teisme (iki 2012 m. gruodžio 31 d. Vilniaus miesto 1 apylinkės teismas), o nuo 2013 m. spalio mėn. iki šiol eina teisėjo pareigas Vilniaus apygardos teisme. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie teisėjos Rūtos Petkuvienės jurisdikcinę veiklą 2019–2021 m. matyti, kad teisėja pirmąja instancija išnagrinėjo 240 civilinių bylų, iš jų 166 priimtas sprendimas. Vidutiniškai civilinę bylą teisėja išnagrinėja per 264 dienas (Lietuvos apygardų teismuose 395 dienos). Per minėtą laikotarpį apskūsti 54 teisėjos priimti sprendimai, iš jų 2 pakeisti ir 11 panaikintų. Teisėjos priimtų ir apskūstų sprendimų stabilumo rodikliai minėtu laikotarpiu buvo žemesni už atitinkamus rodiklius

Lietuvos apygardų teismuose (teisėjos 95,42 ir 78,85; Lietuvos apygardų teismuose 97,39 ir 84,32). Minėtu laikotarpiu teisėja apeliacine instancija vienasmeniškai išnagrino 198, kaip kolegijos pranešėja – 130, kaip kolegijos narė – 275 civilines bylas. Vidutinė teisėjos civilinės bylos nagrinėjimo trukmė apeliacine instancija buvo 122 dienos (apygardų teismuose 76 dienos). Minėtu laikotarpiu apskūsti 37 teisėjos priimti sprendimai, iš jų 3 pakeisti ir 18 panaikintų. Teisėjos priimtų sprendimų stabilumo rodiklis buvo žemesnis nei atitinkamas rodiklis apygardų teismuose (teisėjos 97,01; apygardų teismuose 98,60), o apskūstų sprendimų stabilumo rodiklis buvo aukštesnis nei atitinkamas rodiklis apygardų teismuose (teisėjos 51,35; apygardų teismuose 48,51). Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjos Rūtos Petkuvienės veiklos vertinimą, 2022 m. balandžio 8 d. nutarė teisėjos Rūtos Petkuvienės profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti labai gera ir konstatavo, kad teisėjos asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, vertinamuoju laikotarpiu teisėja kvalifikaciją kėlė dalyvaudama tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose teisėjų kvalifikacijos kėlimo renginiuose. Pretendentė nurodo labai gerai mokanti rusų (B2–C2 lygiu) ir anglų (B2–C1 lygiu) kalbas. Pretendentė nurodo parengusi mokslinių publikacijų, yra vadovėlių, monografijų, mokslo publikacijų bei studijų autorė ir bendraautorė, dalyvavo nacionalinėse ir tarptautinėse mokslinėse konferencijose ir rengė pranešimus, vedė paskaitas darbo ginčų komisijų pirmininkams ir sekretoriams, 2016 ir 2019 m. dalyvavo projekte „Diena su teisėju“, 2013 m. dalyvavo „Žinių radijo“ organizuotoje diskusijoje, teikė siūlymus dėl teisėkūros klausimų, nuo 2020 m. yra teismo mediatorė. Vilniaus apygardos teismo pirmininkės Loretos Braždienės pateiktoje teismo nuomonėje nurodoma, kad teisėja Rūta Petkuvienė yra iniciatyvi, kruopšti, pareiginga, organizuota, sąžininga, principinga ir nešališka. Pažymima pretendentės bendroji ir profesinė erudicija, platus požiūris ir gebėjimas tobulėti. Lietuvos apeliacinio teismo pirmininko Nerijaus Meilučio pateiktoje teismo nuomonėje nurodoma, kad Rūta Petkuvienė yra dalykiška, atsakinga, turinti tvirtą nuomonę ir atkakliai ją ginanti. Atrankos komisijai pateiktose rekomendacijose Rūta Petkuvienė apibūdinama kaip aukštos profesinės kvalifikacijos, motyvuota ir aktyvi. Pažymimas jos kritinis mąstymas ir aukščiausių profesionalumo standartų siekimas. Pokalbio su Atrankos komisija metu teisėja paliko komunikabilios, aktyvios ir savimi pasitikinčios asmenybės įspūdį. Rūtos Petkuvienės duomenys pretendentės atrankos dokumentuose ir pokalbis su ja leidžia Atrankos komisijai vertinti Rūtą Petkuvienę kaip vieną tinkamiausių užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjo pareigas.

Atrankos komisijos 5 balsais „už“ iš 5 balsavusiųjų viena iš tinkamiausių pripažinta teisėja ir socialinių mokslų (teisės krypties) daktarė **Agnė Tikniūtė**. Be teisinio išsilavinimo (Vytauto Didžiojo universitete 2007 m. baigė teisės vientisųjų studijų programą ir įgijo teisės magistro kvalifikacinį laipsnį), pretendentė taip pat yra įgijusi katalikų teologijos bakalauro kvalifikacinį laipsnį ir filosofijos magistro kvalifikacinį laipsnį Vytauto Didžiojo universitete. Pretendentė nuo 1995 m. rugsėjo iki 1997 m. kovo mėn. dirbo lotynų kalbos mokytoja, nuo 2001 m. spalio iki 2002 m. birželio mėn. – teisininke, nuo 2002 m. rugsėjo iki 2003 m. birželio mėn. – lektore Kauno Kolpingo ir Kauno kolegijose, nuo 2003 m. kovo iki 2003 m. spalio mėn. buvo Kauno teisininkų kolegijos „Phare“ projekto nemokamai teisei pagalbai teikti koordinatorė, nuo 2003 m. birželio iki 2004 m. balandžio mėn. dirbo Vytauto Didžiojo universiteto lektore, nuo 2004 m. vasario iki 2007 m. spalio mėn. – Mykolo Romerio universiteto lektore ir asistente, nuo 2006 m. gruodžio iki 2007 m. rugpjūčio mėn. – advokato padėjėja, nuo 2007 m. spalio iki 2010 m. birželio mėn. – Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto prodekanė ir Civilinės ir komercinės teisės katedros lektore ir docente, nuo 2010 m. liepos iki 2013 m. rugsėjo mėn. – Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Civilinės ir komercinės teisės katedros vedėja ir docente, nuo 2013 m. rugsėjo iki 2014 m. birželio mėn. – Vytauto Didžiojo universiteto prodekanė, nuo 2013 m. rugsėjo iki 2019 m. rugsėjo mėn. – Vytauto Didžiojo universiteto docente, nuo 2014 m. birželio iki 2019 m. rugsėjo mėn. – konsultante Lietuvos Aukščiausiajame Teisme, o nuo 2019 m. rugsėjo mėn. iki šiol eina teisėjo pareigas Lietuvos apeliaciniame teisme. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie teisėjos Agnės Tikniūtės juridikcinę veiklą 2019–2021 m. matyti, kad teisėja vienasmeniškai išnagrino 244, kaip

kolegijos pranešėja – 158, kaip kolegijos narė – 296 civilines bylas. Vidutiniškai civilinę bylą teisėja išnagrinėja per 161 dieną (Lietuvos apeliaciniame teisme 108 dienos). Per minėtą laikotarpį apskūsti 44 teisėjos priimti sprendimai, iš jų 1 pakeistas ir 23 panaikinti. Teisėjos priimtų ir apskūstų sprendimų stabilumo rodikliai minėtu laikotarpiu buvo žemesni už atitinkamus rodiklius Lietuvos apeliaciniame teisme (teisėjos 96,70 ir 47,73; Lietuvos apeliaciniame teisme 98,07 ir 55,49). Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjos Agnės Tikniūtės veiklos vertinimą, 2021 m. rugsėjo 2 d. nutarė teisėjos Agnės Tikniūtės profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti labai gera ir konstatavo, kad teisėjos asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, vertinamuoju laikotarpiu teisėja kvalifikaciją kėlė dalyvaudama tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose teisėjų kvalifikacijos kėlimo renginiuose. Pretendentė nurodo labai gerai mokanti anglų (lygis nenurodomas), gerai rusų (lygis nenurodomas) ir silpnai prancūzų ir vokiečių (lygis nenurodomas) kalbas. Pretendentė nurodo parengusi mokslinių publikacijų, vedusi mokymus teisėjams, advokatams ir notarams, buvo tarptautinių mokslinių konferencijų organizacinių komitetų narė, pranešėja mokslinėse konferencijose. 2006 m. tapo Lietuvos jaunųjų mokslininkų sąjungos geriausios socialinių mokslų disertacijos konkurso laureate. Taip pat pretendente nurodo, kad 2012 m. buvo Bankroto administratoriaus konsultantė bankroto teisės klausimais „Snoro“ byloje ir tais pačiais metais buvo ekspertė nagrinėjant bylą „Gazprom v. Lietuvos dujos“ Stokholmo arbitraže. Taip pat Energetikos ministerijos prašymu atliko ekspertinį vertinimą dėl Elektroninių ryšių įstatymo pakeitimo. Teisėja taip pat nurodė, kad yra mokslinio žurnalo „Teisės apžvalga“ redakcinės kolegijos narė. Lietuvos apeliacinio teismo pirmininko Nerijaus Meilučio pateiktoje teismo nuomonėje nurodoma, kad teisėja Agnė Tikniūtė yra taktiška, mandagi ir dalykiška. Taip pat nurodoma, kad Agnė Tikniūtė išsiskiria originaliu ir kūrybišku mąstymu, giliomis išvalgomis civilinės teisės srityje. Pokalbio su Atrankos komisija metu teisėja paliko ramios, komunikabilios ir racionalios asmenybės įspūdį. Agnės Tikniūtės duomenys pretendentės atrankos dokumentuose ir pokalbis su ja leidžia Atrankos komisijai vertinti Agnę Tikniūtę kaip vieną tinkamiausių užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjo pareigas.

Atrankos komisija, atsižvelgusi į išdėstytas aplinkybes, daro išvadą, kad Rūta Petkuvienė ir Agnė Tikniūtė yra tinkamiausios pretendentės Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus teisėjo pareigoms užimti.

Vadovaudamasi Teismų įstatymo 55⁽¹⁾ straipsnio 10 dalimi Pretendentų į teisėjus atrankos komisija pažymi, kad ši išvada Lietuvos Respublikos Prezidento nesaisto.

Komisijos pirmininkė

Posėdžio pirmininkė

Nariai:



Lina Mikalonienė

Nijolė Kudabienė

Marius Bajoras

Jolanta Mažylė

Gediminas Sagatys

Virginija Volskienė

Jolanta Zajančkauskienė